ЕГЭ  2015  по  русскому  языку.  
Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ

.Инструкция по выполнению работы


Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 25 заданий. Часть 1 содержит 24 задания, часть 2 содержит 1 задание.
На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3,5 часа (210 минут). 
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра (число) или слово (несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённым ниже образцам в бланк ответов № 1.
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	2
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Ответ:
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Ответ: РАСКИДАТЬИСПУГАТЬ. 
	9
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Ответ: 124




Задание 25 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному  тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. 
При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы.
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются.
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!









Вариант №4.
Часть  1
	
Ответами  к  заданиям  1-24  являются  слово,  словосочетание, число  или  последовательность  слов, чисел. Запишите  ответ  в  поле  ответа  в  тексте работы, а затем  перенесите в  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №1  справа  от  номера  задания,  начиная  с  первой  клеточки, без  пробелов,  запятых  и  других  дополнительных  символов. Каждую  букву  или  цифру  пишите  в  отдельной  клеточке  в  соответствии  с  приведёнными  в  бланке  образцами.




	Прочитайте  текст  и  выполните задания  1-3



	1)В море вокруг вулканического кратера, находящегося на поверхности вулкана или неглубоко под водой, образуется риф – возвышение в форме кольца. (2) Он состоит из скелетов кораллов – микроскопических живых существ, миллионы которых  живут в тёплой морской воде на небольшой глубине. (3) …. Вулканический остров разрушается и опускается под воду, коралловый риф поднимается всё выше.



	1


 Укажите два предложения,   в которых верно  передана  ГЛАВНАЯ  информация,  содержащаяся  в  тексте. Запишите номера этих предложений.
1) В море вокруг вулканического кратера, находящегося на поверхности вулкана или неглубоко под водой, образуется возвышение в форме кольца.
2) Коралловый риф  состоит из скелетов кораллов – микроскопических живых существ, миллионы которых  живут в тёплой морской воде на небольшой глубине.
3) Состоящий из скелетов кораллов риф, имеющий форму кольца, образуется вокруг кратера подводного вулкана и поднимается по мере разрушения вулканического острова.
4) Когда коралловый риф опускается под воду, вулканический остров разрушается.
5) Коралловый  риф, имеющий форму кольца,  состоит из скелетов кораллов и образуется вокруг кратера вулкана; по мере разрушения вулканического острова риф поднимается  выше.
Ответ:   
	
	



	2


Какое  из  приведённых  ниже  слов  (сочетаний  слов) должно  стоять на  месте  пропуска  в  третьем (3)  предложении  текста? Выпишите  это  слово (сочетание  слов).
Поэтому
Наоборот
По мере того как
Вопреки этому
Во-первых
Ответ: ___________________________________________________
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 Прочитайте  фрагмент  словарной  статьи,  в  которой  приводятся  значения  слова     ФОРМА.. Определите  значение,  в  котором  это  слово  употреблено  в первом(1) предложении  текста. Выпишите  цифру,  соответствующую  этому  значению  в приведённом  ниже  фрагменте  словарной  статьи.
ФОРМА -ы, ж.
1) Способ существования, содержания(во 2-м знач.), неотделимой от него и служащей его выражением. Единство ф. и содержания.
2) Внешнее очертание, наружный вид предмета. Земля имеет ф. шара. Квадратная ф.
3) Совокупность приёмов и средств художественного произведения.  Повествовательная ф. стиха.
4) В языкознании; материальное выражение грамматического значения. Ф. слова. Ф. словоизменения. 
5) Перен. Внешний вид, видимость(как нечто противоречащее внутреннему содержанию действительности). Удобная ф. для прикрытия. По форме только правильно.
6) Установленный образец чего-н. Дать сведения о форме. Готовые лекарственные ф. 
Ответ: __________________________________________________
	4


В одном  из  приведённых  ниже  слов  допущена  ошибка  в  постановке  ударения:  НЕВЕРНО  выделена  буква,  обозначающая  ударный  гласный  звук. Выпишите  это  слово.
дОверху
 поделЁнный
 позвАла
 начАвшись
оптОвый
Ответ: _______________________________________________________
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В  одном  из  приведённых  ниже  предложений  НЕВЕРНО  употреблено   выделенное    слово. Исправьте  лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

Начальник цеха взял на себя ответственность, выдвигая ДЕЛЬНОЕ предложение по организации производства.
 В СТАРИННОМ особняке, расположенном в историческом центре города, теперь будут проводить лектории выдающиеся деятели культуры.
 Руководитель серьёзного проекта, в котором принимают участие сотни людей, должен быть глубокой и ЦЕЛЬНОЙ личностью.
В старом заброшенном парке ВЕЧНЫЕ дубы и ели перемежались молодой берёзовой порослью.
На берегу Чёрного моря расположилась знаменитая ЗДРАВНИЦА.
Ответ: ______________________________________________________________

	6


В  одном  из  выделенных  ниже  слов  допущена  ошибка  в  образовании  формы  слова. Исправьте  ошибку  и  запишите  слово  правильно.
пара сапог
 положи книги
 ближайшая станция
 пятьсотый заказ
ИХ  работа
Ответ: __________________________________________________________
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Установите  соответствие  между  предложениями  и  допущенными  в  них  грамматическими  ошибками:  к  каждой  позиции  первого  столбца  подберите  соответствующую  позицию  из  второго  столбца.

	ПРЕДЛОЖЕНИЯ                                                                 
	ГРАММАТИЧЕСКИЕ    ОШИБКИ


	А) Оплатив счёт, заказанные книги хранятся в течение месяца.
	1) неправильное употребление падежной формы с предлогом

	Б)Алёхин, входя в гостиную, крикнул, что «я рад вас всех видеть».
	2) нарушение  связи  между  подлежащим                          и  сказуемым

	В) Благодаря хорошего образования наши выпускники смогут получить работу в профильных компаниях.
	3) нарушение в построении предложения с несогласованным приложением

	Г) Девушка, сидевшая у окна и которая хорошо пела, запомнилась всем.
	4) ошибка в построении предложений с однородными членами

	Д) В стихотворении «Мудростях языка» Борис Слуцкий вспоминает историю создания слова «лётчик».
	5)неправильное построение                                                                                                    предложения  с  деепричастным                                                                                                    оборотом  

	
	6)нарушение в построении  предложения с причастным оборотом                                                                     

	
	7)неправильное построение предложения     с косвенной  речью


                                                                                                  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими  буквами.
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Ответ : 
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 Определите  слово,  в  котором  пропущена  безударная  проверяемая  гласная  в  корне. Выпишите  это  слово,  вставив  пропущенную  букву.
к..рзина
 неисс..каемый
 р..сточек
 выг..реть
 оф..церский
Ответ: ________________________________________________________
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Определите  ряд,  в  котором в обоих  словах  в  приставке пропущена  одна  и  та  же  буква. Выпишите  эти  слова,  вставив  пропущенную  букву.
пр..чудливый, пр..беречь
 ра..жимать, пере..данный
 в..скликнул, поз..прошлый
по…весив, о…бросив
 сош..ют, сверх..естественный
Ответ: ______________________________________________________
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Выпишите  слово, в котором на месте  пропуска пишется  буква Е.
неряшл..вый
 откле..ть
 сирен..ватый
улыбч…вый
забрызг…вая
Ответ: _________________________________________________________
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Выпишите  слово,  в  котором  на  месте  пропуска  пишется  буква  И.
став…вший 
ла..щая (собачка)
 щур..щийся 
мел…шь
обурева…мый

Ответ: ___________________________________________________________
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Определите  предложение,  в  котором  НЕ  со  словом  пишется  СЛИТНО. Раскройте  скобки  и  выпишите  это  слово.

(Не)счастье определяет успех на экзамене, а хорошее знание предмета.
(Не)зачем думать о плохом: всё будет хорошо.
Дожди зарядили надолго, а я к сырой погоде был (не)подготовлен и промок до нитки..
В последние годы (не)раз публиковались статьи об Атлантиде.
Вдалеке показался далеко (не)высокий дом и двор, обнесённый забором.

Ответ: ____________________________________________________________
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Определите  предложение,  в  котором  оба  выделенных  слова  пишутся  СЛИТНО. Раскройте  скобки  и  выпишите  два  этих  слова.
(НЕ)СМОТРЯ на то что большинство стихотворений В. Жуковского являются переводными, в них ВСЁ(ТАКИ) прослеживается русская поэтическая традиция.
 И(ТАК), лирический герой Б. Пастернака чувствует, что любовь помогает ему преодолеть суету и пошлость мира, и (ПО)ТОМУ вспоминает о погасшей когда-то искре любви с большим сожалением.
(НЕ)СМОТРЯ на то что внешне Раскольников походил на терпящего сильную физическую боль человека: брови его были сдвинуты, губы сжаты, взгляд КАК(БУДТО) воспалённый, он был очень сильным человеком.
 Вечная тема поэзии – любовь – в стихах Ф. Тютчева, ТАК(ЖЕ) как и в стихах А. Фета, нашла своё новое оригинальное преломление и зазвучала несколько (ПО)НОВОМУ.
(НА)ВЕРНОЕ, будут ещё тёплые дни, (ЧТО)БЫ ни говорили скептики.
ОТВЕТ: _________________________________________________________
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Укажите  все  цифры,  на  месте  которых  пишется  Н.
Жизнь художника Айвазовского, великого труже(1)ика, была поглоще(2)а творчеством, насыще(3)ым импровизацией и фантазией.

Ответ: ______________________________

	15


Расставьте  знаки  препинания.  Укажите  два предложения,  в  которых  нужно  поставить  одну  запятую. Запишите номера этих предложений.
1) Дом к празднику убрали ветками берёзы да ромашками.
2) На утренней морозной заре или в золотистых летних сумерках город был похож на ожившую сказку.
[bookmark: _GoBack]3) На роль собирательницы русских земель в ХIV веке претендовали и Литва и Тверь и Москва.
4) На Байкале уникален как животный так и растительный мир.
5) Дачники высадили и весёлые флоксы и азиатские лилии.
Ответ:      
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Расставьте  знаки  препинания: укажите  все  цифры,  на  месте  которых  в  предложениях  должны  стоять  запятые.
Двое рыбаков возились с лодкой (1) привязанной к корме (2) одного из баркасов (3) нагруженных (4) дубовой клёпкой и сандалом.

Ответ: _________________________________________________________
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Расставьте  знаки  препинания: укажите  все  цифры,  на  месте  которых  в  предложениях  должны  стоять  запятые.
Раннюю поэзию С. Маршака (1) пожалуй (2) можно назвать импрессионистской: она (3) кажется (4) призрачной и каждый образ оставляет впечатление тайны.
Ответ:  ________________________________________________________________

	18


Расставьте  знаки  препинания: укажите  все  цифры,  на  месте  которых  в  предложениях  должны  стоять  запятые.
А.С. Пушкин (1) осуждает ложное понимание чести у героя (2) на совести (3) которого (4) множество загубленных жизней.
Ответ: ______________________________________________
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Расставьте  знаки  препинания: укажите  все  цифры,  на  месте  которых  в  предложениях  должны  стоять  запятые.
Если Ирина освоилась в Ферапонтове и успела его полюбить (1) то Виктор попал сюда впервые (2) и (3) хотя по рассказам знал многое (4) поражался всему (5) что видел.
Ответ: ___________________________________________________________

	Прочитайте  текст  и  выполните  задания  20-25



(1)В те отдалённые прежние времена приблизительно на том же уровне распада цивилизаций, какой мы наблюдаем сейчас, суровые обличающие пророки зарождались в народах, и потом босые, простоволосые идеи разгневанно, с мечом и факелом в руках, врывались в действительность, чтобы произвести необходимую санитарную чистку. (2)Природа слишком
много потратила надежд и усилий на человека, чтобы так запросто и по-собачьи дать ему умереть. (3)Последний век машина цивилизации работала на критических скоростях с риском смертельной перегрузки. (4)Всё сильнее обжигала дыхание взвешенная в воздухе пыль нравственного износа.
(5)Казалось бы, у наших современников нет оснований для особого пессимизма. (6)Ведь всё так планомерно движется вокруг. (7)Прогресс находится в добром здравии и рвётся вперёд на всём скаку. (8)Сверкают переполненные товарами витрины, по улицам движутся потоки прохожих, туристов, всяких наисовременнейших автомобилей. (9)Воздушные лайнеры за сутки преодолевают расстояния, на которые Марко Поло и Афанасию Никитину потребовалось по три года. (10)Весь мир оклеен увлекательными афишами, призывающими с помощью разных средств незаметно скоротать скуку жизни. (11)Музеев уже не хватает для передовых произведений
искусства, а пытливые науки с чрезвычайным коэффициентом полезного действия прощупывают окружающую неизвестность, дабы извлечь оттуда пользу для дальнейших удовольствий. (12)У каждого в руках диковинные приборы, позволяющие общаться чуть ли не с Северным полюсом, которые  навели бы ужас на наших ничего не смысливших в технике предков.
 (13)Но посмотрите, как дрожат стрелки манометров, определяющих духовное благополучие в мире, как стелется горелый чад от перегретых под ногами, перенапряжённых проводов, как обжигает лицо не в меру раскалённый воздух, какие подозрительные гулы ползут по земле не только от пробуждения материков или зарождения новаторских идей, но и ещё от чего-то… (14)Нечто подобное испытываешь во сне, когда, подкравшись к двери, слышишь за нею скрытное, затаившееся дыхание какого-то неописуемого существа, которое только и ждёт момента вставить колено, чуть приоткроется малая щёлка, и ворваться к тебе в тёплое, обжитое жильё.
(15)Такое впечатление, что человечество приблизилось к финалу отпущенной ему скромной вечности. (16)А наука, с разбегу пробившись сквозь нулевую фазу времени и физического бытия, ворвётся в иное, ещё не освоенное математическое пространство с переносом туда интеллектуальной столицы мироздания. (17)Очевидный теперь крах вчерашней эры завершится неминуемым пересмотром печально не оправдавшей себя парности Добра и Зла.
(18)Знание помогает заглянуть в бездну, но не содержит указаний, как не сорваться в неё. (19)Самый же прогресс следует уподобить горению бикфордова шнура: счастье наше в том и состоит, что не видно, как мало осталось до заряда.
(По Л.М. Леонову*)
* Леонид Максимович Леонов (1899–1994 гг.) – русский советский писатель.
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Какие  из  высказываний  не соответствуют  содержанию текста?  Укажите  номера  ответов.
1) Человеческое общество за последние века достигло значительного прогресса в своём нравственном развитии.
2) Одних знаний людям недостаточно, чтобы не сорваться в бездну небытия.
3) Новые идеи, зарождающиеся в недрах цивилизации, производят своеобразную санитарную чистку в обществе.
4) Духовное благополучие в мире не достигнуто.
5) Знание поможет человечеству выстоять в условиях нравственного кризиса.
Ответ: ______________________________________________________
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Какие  из перечисленных  утверждений  являются  ошибочными? Укажите  номера  ответов.
1) В предложениях 1–4 представлено рассуждение.
2) Предложения 8–12 содержат примеры того, о чём говорится в предложениях 5–7.
3) Предложение 13 содержит элемент описания.
4) Предложение 16 содержит аргумент к тезису, высказанному в предложении 15.
5) В предложениях 5–12 представлено рассуждение.
                   Ответ: ____________________________________________________________
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Из  предложений 4-10 выпишите  фразеологизм.
Ответ:_____________________________________________________________
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Среди предложений 14–17 найдите такое, которое связано с предыдущим при помощи союза. Напишите номер этого предложения.
Ответ: __________________________________________________________
	Прочитайте  фрагмент  рецензии,  составленной  на  основе  текста,  который  Вы  анализировали,  выполняя  задания  20-23.
В  этом  фрагменте  рассматриваются  языковые  особенности  текста. Некоторые  термины,  использованные  в  рецензии,  пропущены. Вставьте  на  месте  пропусков  (А, Б, В, Г)  цифры,  соответствующие  номеру  термина  из  списка.  Запишите  в  таблицу  под  каждой  буквой  соответствующую  цифру.
Последовательность  цифр  запишите  в  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №1  справа  от  номера  задания  24.  Начиная  с  первой  клеточки  без  пробелов,  запятых  и  других  дополнительных  символов.
Каждую  цифру  пишите  в  соответствии  с  приведёнными  в  бланке  образцами.
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«Проза Л.М. Леонова поражает своей насыщенной образностью и тревожной интонацией. Писатель использует тропы: (А)_______ в  большом количестве (например, «машина цивилизации» в предложении 3, «пыль нравственного износа» в предложении 4) и (Б)_______ (например, «весь мир оклеен…» в предложении 10), с которыми органически сочетаются лексические средства: (В)________ («нулевую фазу» в предложении 16, «бикфордов шнур» в предложении 19), чтобы показать парадоксальность современной жизни. А такой троп, как (Г)_______ («неописуемого существа» в предложении 14), помогает
передать тревогу писателя».

Список терминов:
1) сравнительные обороты
2) метафоры
3) гипербола
4) фразеологизмы
5) термины
6) лексический повтор
7) противопоставление
8) ряды однородных членов
9) эпитет
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  

	Не  забудьте  перенести  все  ответы  в  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №1  в  соответствии  с  инструкцией  по  выполнению  работы


                                                            
Часть  2
	Для  ответа  на  это  задание  используйте  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №2


Напишите  сочинение  по  прочитанному тексту.
Сформулируйте  и  прокомментируйте  одну  из  проблем,  поставленных  автором  текста (избегайте  чрезмерного  цитирования).
Сформулируйте  позицию  автора (рассказчика). Напишите, согласны  Вы  или  не  согласны с точкой  зрения  автора  прочитанного  текста. Объясните  почему.  Своё  мнение  аргументируйте, опираясь  в  первую  очередь  на  читательский  опыт,  а  также  на  знания  и  жизненные  наблюдения (учитываются  первые  два  аргумента).  
Объём  сочинения – не  менее  150  слов.
Работа,  написанная  без  опоры  на  прочитанный  текст (не  по  данному  тексту), не  оценивается. Если  сочинение  представляет  собой  пересказанный исходный  текст   без  каких бы  то  ни  было  комментариев,  то  такая  работа    оценивается  нулём  баллов.
Сочинение  пишите  аккуратно,  разборчивым  почерком.







